

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'50 ptas. en toda España.
Rastreador, 2'50 ptas.

Palma de Mallorca, Viernes 20 de Marzo de 1914.

REDACCION Y ADMINISTRACION
R. Marqués, 22.—Teléfono n.º 6

COLABORACION

AVANCES DE UNA EXPOSICIÓN

Record de Agulla.—La vuelta al mundo en aeroplano.—Trescientos mil dólares de premio.—Un dirigible inmenso.

Muchas veces, al escribir estas correspondencias descriptivas de la futura y ya próxima celebración de la apertura del Canal de Panamá, que, como es bien sabido de todo el mundo, ha de conmemorarse con una grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, se nos ocurre pensar si nuestros anuncios parecerán alguna vez exagerados al ponderar sus magnificencias. Pero es lo cierto que a medida que se aproxima la fecha de su realización, que las construcciones avanzan, que los preparativos se concretan y los proyectos vanse ya convertidos en realidades tangibles con la evidencia de la propia observación; pensamos por el contrario que, agotados ya en anteriores artículos cuantos calificativos eonímicos y ponderativos pueden hallarse en una biblioteca que encierre todos los diccionarios de las lenguas vivas, se nos hace difícil traducir con palabras escritas en forma que éstas den exacta idea de la realidad, lo que solamente puede apreciarse en su justo valor, viéndolo, como vulgarmente se dice, con los ojos de la cara. Por esto nos atrevemos a asegurar profanando con nuestra mala literatura una frase evangélica, que muchos serán los llamados y pocos los escogidos, y todos aquellos que no puedan o no quieran venir a San Francisco durante el período de la Exposición de 1915, solamente podrán formarse una idea aproximada de una serie de acontecimientos realmente estupendos, que difícilmente han de repetirse en muchos «contos» de años, y que desde ahora puede asegurarse no se han realizado en las anteriores exposiciones universales. Y esto se debe a dos condiciones coincidentes insuperables: la oportunidad del momento de la celebración del nuevo avance mundial de la unión de los dos océanos, y el empuje incontestable de una raza compuesta de energías cosmopolitas físicas e intelectualmente teleconadas por una competencia inconcebible.

Muchas de las novedades que han de ostentarse en la ya existente nueva gran ciudad de los Palacios de la Puerta de Oro, se deberán al adelanto verdaderamente pasmoso que ha realizado la humanidad en esta última década en todos los órdenes de la vida, los cuales podrán únicamente apreciarse al verlos todos reunidos en esta exposición ostentosa; pero la regia que el pueblo de los Estados Unidos les ha preparado para recibirlos dignamente y para que puedan presentarse ante el mundo entero en decorosa instalación apropiada a su importancia, es una gloria legítima de un pueblo, de una colectividad inmensa (porque ni nació ni raza puedan apropiadamente llamarse en el sentido a que ahora nos referimos), que a pasos agigantados va realizando el fecundo consorcio del «quid divinum» de la mentalidad latina con la «vis potens» de las energías anglosajonas.

La Compañía de la Exposición, que no repara en medios para que la realidad sobrepase sus promesas y para que el programa de fiestas y celebraciones tenga una atracción no interrumpida y llamativa, acaba de tomar en estos días dos importantes acuerdos: la celebración del gran record aéreo de la vuelta al mundo y la construcción de un dirigible monstruo con todos los adelantos y perfeccionamientos de la aeronáutica militar, aplicada al confort del turismo.

En el año de 1520 Magallanes dió por primera vez la vuelta al mundo saliendo de San Lúcar el 28 de noviembre del mismo y regresando al mismo punto el 6 de septiembre de 1522.

En 1908 Montague Roberts salió de Nueva York en un automóvil Thomas el 19 de febrero y regresó el 19 de agosto del mismo año y el año pasado 1913 salió también de Nueva York John Mears en el mes de julio y en 34 días y 23 horas dió la vuelta al mundo. Es el record más breve de la velocidad circular mundial, si bien no se trate del círculo máximo ecuatorial.

El itinerario fijado para dar la vuelta al mundo en aeroplano o dirigible en el año de gracia de 1915, que por muchos años habrá de ser conocido por el Año de la Exposición, recorre un trazado de aproximadamente 21 mil millas y saliendo de San Francisco de California pasa por Reno, Cheyenne, Chicago y Nueva York en los Estados Unidos, Belle Island en Canadá, Cabo Farewell en Groenlandia, Reykjavik en Islandia, Stornaway, Edimburgo y Londres en Inglaterra, París, Berlín, Varsovia, San Petersburgo y Moscú en el Continente Europeo, atravesando el Asia siguiendo el trayecto del gran Transiberiano hasta Vladivostok y Kobe, volando a Tokio, volviendo a la Rusia Asiática en Kamchatka, atravesando el estrecho de Bering desde el Cabo Este, volviendo a América por Alaska y Sitka, tocando otra vez en el Canadá en Vancouver y regresando a los EE. UU. por Seattle, Portland y San Francisco.

Este trayecto puede realizarse en aeroplano o dirigible en 60 días; pero la duración mínima fijada para el concurso es de 90 días, pudiendo los contendientes hacer paradas de mil en mil millas en puntos cercanos a

las ciudades nombradas para proveerse de lo necesario para la prosecución del viaje, debiendo en las ciudades marcadas como puntos de control proveerse de los certificados oficiales de llegada y salida.

Al simple anuncio de este vuelo colosal en competencia, se ha despertado gran entusiasmo en todos los clubs de aviación y aeronáutica y son muchas las adhesiones que se han recibido ya, las cuales aseguran el éxito más completo de la arriesgada empresa Julio-Verniana. Es indudable que el itinerario, estudiado cuidadosamente por personas competentes, facilita grandemente la realización de la serie de vuelos necesarios para recorrer el trayecto escogido, como el más practicable.

A primera vista parece que el anuncio de «La Vuelta al Mundo desde San Francisco a San Francisco», y más haciéndose por los aires, estaba indicada siguiendo casi exactamente el paralelo 38º para describir, rodeando la esfera terrestre, el círculo correspondiente a San Francisco. Pero este itinerario exigía largos y peligrosos trayectos sobre ambos océanos, aun cuando se hiciera estación, por ejemplo, en las Azores en el Atlántico y en Hawaii en el Pacífico.

Se ha procurado además de disminuir lo posible el peligro de esta gran navegación aérea, hacer pasar el trazado por las mayores ciudades del mundo (no demasiado apartadas del mismo) algunas de las cuales se han interesado ya directamente en la contienda, ofreciéndose a contribuir a aumentar notablemente los premios ofrecidos oficialmente por la Compañía de la Exposición, que son por ahora, tres: el primero de dólares cien mil, el segundo de treinta mil y el tercero de veinte mil. Con los ofrecimientos que se han recibido ya de importantes asociaciones y clubs de aviación y aeronáutica, se puede ya asegurar que el importe de los premios llegará a la cifra de trescientos mil pesos con que hemos encabezado este artículo.

El concurso tendrá lugar en el mes de mayo de 1915. Tomarán parte en él cuantos gusten de volar por los aires, por voluntad propia, se entiende, desde un sencillo mono o biplano hasta un soberbio Zappelin. Una semana antes de la salida, se barán en los terrenos de la Exposición las pruebas de calificación y admisión. Y durante ella, aprovechando la presencia de un verdadero ejército de voladores, se verificará en los terrenos de la Exposición, en las reservaciones militares del Presidio y de Font Mesón, situadas a ambos extremos de dichos terrenos y en la bahía, un gran simulacro guerrero de una rebida batalla campal y naval, combinada, en la que tomarán parte los barcos de guerra, las tropas y los aviaadores y dirigibles. Todo esto, que parece ser los cuernos de Las mil y una noches, es perfectamente cierto y seguro, y podrán verlo los que se animen a atravesar el gran charco para gozar de una serie de espectáculos nunca vistos y que difícilmente volverán a verse en muchos años, quizás siglos, porque no todos los días se cortan istmos ni puede permitirse la humanidad el lujo de gastarse en celebrar la cortadura de la friolera de 70 u 80 millones de dólares, que no menos costará en conjunto la Exposición Universal de San Francisco en 1915.

Completará las magnificencias de la especial celebración del dominio del aire realizado en nuestros tiempos, el dirigible monstruo, especialmente construido en Alemania para la Compañía de la Exposición. Se trata de un Zappelin con todos sus perfeccionamientos, aplicados al más refinado turismo. Sus dimensiones serán 150 metros de eje longitudinal por 25 de diámetro y su coste será de 250 mil dólares. El tinglado o «hangar» para guarecer este dirigible costará 60 mil dólares y 40 mil la planta especial de gas construida para su servicio.

El dirigible realizará viajes de 50 millas, que costarán a razón de 25 dólares por persona, y estará dotado de tres tripulaciones de ocho expertos cada una, venidos expresamente de Alemania, con permiso de aquel Gobierno, por ser licenciados del cuerpo especial militar de aviaadores.

Cuando no esté en servicio podrá visitarse en su estación y examinarse sus lujosas comodidades y sus diversos compartimientos de salas de observación, comedores, cocina, dormitorios, fumaderos, etc., como si se tratase de un verdadero yate de recreo de un príncipe de la sangre o de la banca.

A medida que el tiempo avanza, cuanto más se aproxima la época fijada para la apertura de la Exposición, se afirma el convencimiento de la grandiosidad de su éxito. El acierto con que ha sido organizada y la pericia con que se ha proyectado el más pequeño de sus detalles tanto como el más importante de sus elementos, la idoneidad y la acreditada experiencia de todas y cada una de las personas que están al frente de los departamentos especiales o que tienen a su cargo la realización de la diversas e interesantes partes de su atractivo programa, bajo la insustituible dirección general del Doctor Skiff; la esplendidez y largueza de los californianos y del pueblo americano en general, aprontando las cuantiosas sumas que se están invirtiendo en convertir en un verdadero Paraíso Terrenal y en una Ciudad de Gigantes Magnates lo que hace escasamente un medio era una marisma abandonada e intrasitable; el cúmulo de trabajo realizado tanto en las construcciones como en los preparativos de la ornamentación y embellecimiento, cuya estatuaria está casi toda completamente lista y puede ya verse su gigantesca grandiosidad y su genial concep-

ción; son una garantía efectiva de que al triunfo de la Ingeniería que realizó la gran obra de la construcción del Canal de Panamá, se unirá gallardamente el triunfo complementario del éxito feliz y esplendoroso de los hábiles y entusiastas elementos de todo orden, que han llenado el cometido de organizar, realizar y dirigir su conmemoración gloriosa.

N. Crestes Guillé.

San Francisco, 4 febrero de 1914.

Variedades

PASES A LOS CIEGOS

El Municipio de Nottingham ha decidido distribuir pases de libre circulación por las líneas de tranvías de la ciudad a todos los ciegos pobres.

No es esta la primera vez, en Inglaterra, que un municipio se preocupa del bienestar de los ciegos.

Existe una vasta corporación industrial, la «Association for the Welfare of the blind», que emplea exclusivamente operarios ciegos para la manufactura de esparto y de cestos de mimbre.

Las varias sucursales de esta benéfica institución, están subvencionadas por muchos Municipios, así es que todo el producto de los objetos vendidos va a parar directamente a los mismos operarios.

Se publica además en Inglaterra, un suplemento del «Daily Mail», impreso en caracteres «Braille», y el Consejo de beneficencia, de Londres, distribuye gratuitamente centenares de copias de dicho suplemento entre los ciegos pobres. Este ejemplo es también seguido por los Municipios de Leeds, Manchester Bradford, Liverpool y muchos otros.

CINE EN UN MANICOMIO

En un sanatorio de neurasténicos un médico dice todo lo que le viene a la cabeza que proyectara escenas extremadamente alegres y regocijantes.

El efecto fué prodigioso; todos los enfermos, curados de su tristeza, se apresuraron a salir del sanatorio para poder disfrutar de la vida y de sus bellas perspectivas y el sanatorio quedó vacío en pocos días.

El director de la casa quedó aterrado y puso al médico inmediatamente a la calle, acompañado de su cinematógrafo. A los nuevos enfermos que llegan y piden sesiones de cine pone la excusa el buen director que el aparato está estropeado.

La verdad es que quizás renuncia a un medio que cura demasiado bien y que se lleva a los enfermos demasiado deprisa.

Centillas.

Un impenitente.
Decían delante de un solterón empedernido: —No comprendo que un hombre se deje conducir por una mujer.
—Sobre todo, a la Vicaría—dijo el solterón interviniendo.

UN HOMENAJE A BENAVENTE

«Los intereses creados»

GABRIEL OCHOA

Hace algún tiempo que los actores españoles decidieron hacer un homenaje de admiración a Jacinto Benavente.

Y, pensando, pensando, cayeron en la cuenta de que ningún homenaje podía hacerse al autor de «Los intereses creados» que no fuera a base de ésta su obra más imperecedera.

Decidieron, pues, hacer un ejemplar de la célebre farsa de polichinela, y encargaron del trabajo al restaurador de la Biblioteca Nacional, D. Gabriel Ochoa, cuya fama de calligrafo había llegado hasta ellos.

Sin embargo, Gabriel Ochoa, tal vez por la índole especial de su arte, que él sólo ejerce, en España no es de todo el mundo conocido.

Como esos códices y palimpsestos sobre los cuales maneja a diario su pluma, sólo llegó su fama hasta aquellos privilegiados que cuentan con raras y valiosos volúmenes o que frecuentan el severo palacio de los libros del paseo de Recoletos.

EL LIBRO DE «LOS INTERES CREADOS»

Cuando me expusieron el proyecto, lo acogí con gran entusiasmo, poniéndome desde luego a trabajar en ello—dice el señor Ochoa.

Toda la obra va escrita en letra gótica de fines del siglo XVII y principio del XVIII, en distintos tamaños, y con los colores azul, rojo, verde, oro y negro combinados.

Cada una de las ochenta o cien páginas de que constará la obra, lleva una orla distinta hecha a todo color.

Las letras capitales son minúsculas, y todas también de dibujos distintos, con los fondos de la época y en oro bruñido.

Al comenzar las escenas va el retrato en miniatura de cada uno de los personajes, con la figura de los actores que le estrenaron en Lara. La Valverde, Simó Raso, Pacheco y Puga, que son las miniaturas hechas hasta hoy, están verdaderamente prodigiosas de parecido. Toda la obra está escrita a dos columnas.

El prólogo va escrito a toda página, y con una línea en azul y otra en oro.

En los principios de cuadros, como portada, va una escena del jardín, pintado por Julio Romero de Torres; las tres mujeres de la obra pintadas por Anselmo Miguel; escena final del cuadro segundo, pintada por Ariza, y como portada del libro, la escena primera de la comedia, pintada por el mismo Sr. Ochoa. En el colofón lleva en miniatura el retrato de Benavente.

Esta joya artística irá encuadrada en piel de Rusia, con esmaltes a colores planos, y los dorados a fuego, imitando la maravillosa encuadración que ostenta el ejemplar de «La Historia» que los Reyes de Inglaterra enviaron por medio de una embajada a S. M. Católica Felipe II, y cuyo ejemplar se conserva en El Escorial como una de las más preciadas joyas de su Biblioteca.

El libro de «Los intereses creados» estará terminado en los últimos días del mes actual, siendo siete los meses que se han invertido en hacerlo.

EN EL PATRONATO OBRERO

Obsequio a los ferroviarios mallorquines

En el exconvento de S. Francisco de Asís, local que en parte ocupa el Patronato Obrero, tuvo lugar, ayer tarde, un acto sumamente simpático. Los Seglares Católicos obsequiaron con un café a los obreros ferroviarios de Mallorca recientemente constituidos en asociación y acogidos al Sindicato del Patronato. El modesto obsequio sirvió de pretexto para celebrar un acto de mucha importancia.

En las galerías del exconvento se agruparon centenares de personas, la mayoría de estos obreros, presididos por el Rdo. P. Vives a cuyo sacerdote acompañaban en la presidencia, entre otros, los distinguidos señores Bienes Tolosa, P. Recolons, D. Enrique Sureda, D. Juan y D. Estanislao de K. Aguiló, el Sr. Pérez Méndez de Losada, Torrella, Pascual y Massané.

Después de servido el café y cigarros se iniciaron los brindis.

El presidente del acto concedió la palabra al de los Seglares Católicos D. Rafael Bienes. En la imposibilidad de consignar todas las ideas y conceptos expuestos por los oradores, daremos ligerísimo extracto de los discursos y que, por faltar a la memoria, será aquí, con seguridad, muy incompleto.

El Sr. Bienes Tolosa dió gracias a Dios por el rápido progreso que, al desenvolverse, obtenía la obra del Patronato, progreso que en los tiempos actuales era más meritorio por cuanto las falsas sirenas se empeñan en halagar a los trabajadores sólo para aleccionarlos y llevarlos, en nombre de una libertad mal entendida, a esclavizarlos, para después exprimirlos hasta haber soldado todo el jugo que ellos pueden dar; y que es necesario a los falsos rendidores para saciar sus indignos apetitos.

En nombre de los Seglares felicitó al Patronato y a los ferroviarios por haber entrado éstos en un campo donde podrán trabajar dentro de la estricta justicia y con la mayor libertad, para obtener las mejoras que ansían.

Excita a propagar la obra del Patronato felicitando al P. Vives, su principal impulsor y al P. Recolons por las frases de elogio que, desde el púlpito de la Catedral, dirigió a la Sociedad.

El Vice-secretario de los ferroviarios, don Antonio de P. Pericás, dió lectura a varias adhesiones recibidas de distintos conocidos quienes, por sus ocupaciones, no podían asistir al acto.

El presidente del gremio de los plateros D. Juan Valls, en unas cuartillas cond nos sus pensamientos referentes a la obra a realizar, zaheriendo a los que diciéndose propagandistas de la libertad hacen, según su opinión, gran daño a la causa del honrado trabajador.

El obrero Sr. Sobers leyó unas cuartillas haciendo consideraciones sobre la cuestión social.

El niño Guillermo Fullana, presidente de la Juventud Obrera, leyó una bien escrita cuartilla en la que saludaba a los hombres de hoy y les pedía una norma justa para poderla seguir los jóvenes que han de constituir la sociedad de mañana.

El concejal tradicionalista Sr. Llompart se levantó expresando su satisfacción por el brillante presente del Sindicato y por el porvenir espléndido que le espera.

Empleando como símil la forma de agua que unida a otra y a otras muchas forma el arroyuelo y la unión de distintos arroyos el río caudaloso y esta la catarata imponente que llega al mar inmenso, dijo que el obrero aislado no tiene ninguna fuerza, pero unido a otros y en un gremio sindicato con otros llegan al final, formando una federación compacta, fuerte y robustísima que puede oponerse a las injusticias si se encuentran y en caso de hallar el camino expedito puede seguir una marcha magistosa sembrando por doquier el amor y fecundando el camino de su vida con el espíritu cristiano que nos ha de llevar al bienestar que es posible en este mundo y prepararnos para una vida eterna.

El catedrático de la Escuela Superior de Comercio Sr. Pérez Méndez de Losada empezó su discurso diciendo: Compañeros y os lo digo con ciencia, pues si vosotros lo sois manuales y otros que estamos aquí trabajamos con la inteligencia, todos debemos formar un haz muy unido, cuyo director único lo debe ser el nuestro Dios.

El discurso del Sr. Pérez Méndez de Losada es enteramente imposible extractarlo como es merecido, precisamente por estar saturado de ideas elevadas, científicas, poco comunes.

Expresó en forma científica los diversos aspectos de los derechos y obligaciones de los ferroviarios consignando igualmente la importancia que dichos obreros tienen en el desarrollo del progreso social.

El abogado D. Joaquín Pascual en nombre del Secretariado del Sindicato Obrero da la bienvenida a los ferroviarios y al mismo tiempo la enhorabuena por haber entrado dicho gremio en una vida normal y próspera.

Explica la misión del Secretariado con relación a los obreros, ofrece todo el apoyo de dicha entidad a los obreros asociados para conseguir el mejoramiento de la clase así «material como moral».

El notable jurista y Administrador del Real Patrimonio D. Enrique Sureda pronunció breve discurso. Dió la bienvenida a los ferroviarios con cuyo gremio son ya cuatro los que han formado bajo la bandera del Sindicato. Muy consolador resulta para el Patronato tan significativo hecho, como el que se registra.

Recordó el Sr. Sureda que hace siete u ocho años siendo él a la sazón presidente de la Real Sociedad de Amigos del País en un acto en que, como este, por exigencias del presidente, tuvo que dirigir la palabra al público, exteriorizó su pensar referente a la conveniencia de reconstitución de los gremios como existieron en la Edad Media, pero adaptándolos a las necesidades y a las exigencias modernas. Si hace años exteriorizó—añadió—aquella mi aspiración actual no será mi complacencia hoy que veo realizado aquel deseo?

Dijo que era necesaria la asociación pues el esfuerzo individual vale poco pero el colectivo es como la ola que todo lo avasalla, como ha dicho eloquentemente el señor Llompart, en su pensado discurso. La aso-

ciación con fines lícitos es precisa, pues perfecciona y realiza ideales muy altos. Elogió al Rdo. P. Vives, alma de esta obra que se desarrolla en forma espléndida.

Después usó de la palabra, el presidente de la Asociación de ferroviarios don Guillermo Torres. En unas muy bien escritas cuartillas habló de la fuerza de la asociación, la cual no era desconocida para los ferroviarios.

Estos deseaban aprovecharla, pero querían un campo de paz para desarrollarla, campo que hemos encontrado en el Patronato.

Ofrecemos nuestros brazos a los que nos han sido abiertos para poder confundirnos todos en estrecho e inolevitable abrazo.

En otro párrafo dijo que esperaba que todos los conflictos que puedan presentarse se arreglaran en casa, sin tener necesidad de pasar el mar ni estrechar manos para nosotros desconocidos.

Dió gracias a los Seglares, al P. Vives, al Secretariado y al Patronato Obrero.

El P. Recolons, S. J., pronunció un hermoso discurso.

Después de los pensamientos preciosos expuestos—dijo—nada nuevo puedo añadir que interese vuestra inteligencia. Pero he de consignar que este espectáculo que a todos produce entusiasmo y alegría a mí me causa profunda tristeza por que me da a comprender que hasta aquí nos habíamos equivocado; y los católicos tenemos «exclamamos «mía culpa». ¿Cómo ha podido pasar tanto tiempo sin realizarse lo que ahora se ha emprendido?

¿Cómo nos han podido preceder ahora en esta excelente obra los revolucionarios, los falsos rendidores, los incendiarios?

Tendremos que confesar que estamos atemorizados por estos miserables que desde su campo nos quieren inutilizar diciendo que sólo servimos para la Iglesia y la Sacristía.

Los gremios han estado siempre al amparo de la Iglesia. Por lo tanto no hay que extrañar que la obra que hacemos ahora es una novedad. La Religión Católica siempre ha protegido el trabajo y el número de obras que lo atestiguan es inmenso.

Para la Iglesia no hay clases de obreros. Bien lo dijo San Pablo: Todos los hombres son miembros de un solo cuerpo. No existen diferencias y si hubieran existido borradas quedarían al olvido Jesucristo que nos llama a todos por un igual Hijos de su corazón.

Venimos a darnos un abrazo todos los hombres. Abajo estas categorías que sólo existen en los espíritus egoístas. Ha llegado el momento de desvanecer la falsa especie que se ha hecho circular de que aquí sólo se procurará que se adore a Dios. Si alza los ojos al Cielo en provecho del alma también los bajamos a tierra en beneficio del Cuerpo. No caben las desconfianzas.

Dicen nuestros enemigos que sólo defendemos al rico. A este le respetamos exactamente igual que al pobre y por ello mismo podemos servir de excelentes intermediarios para inclinar a los ricos a favor de los pobres. Y servimos de intermediarios con desinterés pues nuestra esperanza se basa en cosa más elevada que el medio personal que los falsos socialistas desean.

Anima a todos a seguir en la lucha hasta obtener brillante victoria.

Por último se levantó el Presidente Reverendo P. Vives viereando al Patronato, a los Seglares y a los ferroviarios.

Pidió un aplauso para el P. Recolons y otro para los ferroviarios, que sonaron en aquel local fuertes, intensos.

Dijo que el P. Recolons había hecho el resumen.

El recogió el párrafo del Presidente de los ferroviarios señor Torres que decía que esperaba que los conflictos se solucionarían en casa, sin necesidad de estrechar manos desconocidos.

Pidió el apoyo de los palmesanos para poder levantar un edificio en el que puedan albergarse cómodamente todos los que intervienen en esta gran obra social que va desarrollando el Patronato.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo.

Después se celebró una lucida fiesta en el Teatro.

PROGRESOS DE LA TELEGRAFIA

INVENTO DE UN GALLEGO

Ha salido para Madrid Gonzalo Brañas Fernández, un ilustrado coruñés que va a seguir trabajando en el Laboratorio de Torres Quevedo, al frente del taller de construcción y reparaciones del Instituto del material científico.

Allí continuará su labor hacia el invento de un medio de registrar las ondas hertzianas a millares de kilómetros, por medio de un receptor Morse.

En la Coruña tenía instalada Brañas una estación receptora de las ondas hondas, elevándose el vástago metálico sobre la torre central del Ayuntamiento.

Un periodista visitó días pasados esa estación y da cuenta de las impresiones recibidas, en los siguientes términos:

«Tomais el audífono telefónico y escuchais. Un ruido, un rotoble, otro y otro; son las señales que la estación radiotelegráfica de la torre Eiffel—mil kilómetros de la Coruña en línea recta—frece al mundo para comprobar la hora de Greenwich, el cómputo universal del tiempo. Tic, tac, tic, tac, suena el péndulo del observatorio parisiense, la par de las campanadas con que el palacio municipal de la Coruña señala las doce menos cuasi».

Escuchad, ahora. Es el sonido de un silbato, repetido. Son las señales de la estación de Carabanchel, que comunica quizás con África, porque se trata de un despacho cifrado.

Varia sobre el sifonizador la abertura para la concordancia de ondas, y oís el rumor de una boina, muy distante. Es una estación de transmisora de Coruwall, en el Sureste de Inglaterra. Brañas traduce los ruidos oídos en letras; traduce del inglés a castellano: «Hay escorbuto vapor Welland».

Escuchad más; es ahora una estación alemana, cerca de Wilhelmshaven, a las puertas de Hamburgo, a miles de kilómetros de nosotros. Oís un silbato que «habla» en alemán...

Hace un mes que el señor Brañas viene trabajando en su invento y ahora va a ardir, como decimos al principio, para proseguir sus investigaciones.

EN LA CATEDRAL BASILICA

La universalidad del trabajo

Ayer se celebró en nuestro primer templo may solemne fiesta dedicada al santo del día, el Patriarca San José.

En la misa mayor, después de los Evangelios, ocupó la Cátedra del Erpirlitu Santo el notable orador Reverendo Padre Recolons S. J.

Dedicó el exordio a iniciar la grandísima solemnidad que la Iglesia celebraba en honor de San José encarnación del perfeccionamiento de la familia. En elocuentes párrafos fué desarrollando la materia antes mencionada para presentar, al final, al Patriarca San José como protector del obrero católico. Ya en este punto dijo que iba a tratar de «La universalidad del trabajo» puesto que tejer un panegírico del Santo sería incurrir en la repetición de hechos y virtudes conocidos del devoto auditorio.

San José es el Patrón de todos los obreros, y en sí viene a serlo de todos los hombres, por cuanto obreros somos todos o tenemos el deber de serlo.

Dijo el Padre Recolons: Mucho se ha discutido sobre el trabajo, materia que ha merecido la atención de grandes pensadores.

Se ha intentado despojar del trabajo el sacrificio y el esfuerzo, conceptos ambos que lo dignifican.

Por los señadores de siempre, se nos predica el trabajo coronado de rosas, en el que no haya resistencia alguna.

Ello, sería la negación del hombre, por cuanto éste en todos los actos de la vida debe encontrar sacrificio.

Y lo vemos si nos remontamos al hombre primitivo que para alimentarse tiene necesidad de procurarse el alimento en los bosques y en el desierto mediante un esfuerzo. Adelantando en la civilización podéis hoy ver que el progreso se alcanza por medio del trabajo, del esfuerzo humano.

Dios nos lo impuso diciendo al primer hombre: «Ganarás el pan con el sudor de tu rostro».

El trabajo es necesario. No es una cosa voluntaria. Es una obligación, una penitencia impuesta por Dios. Nadie puede sustraerse a esta obligación, a este sacrificio.

Algunos creen que el trabajo es obligación sólo de los desheredados. Nada más incorrecto. El trabajo es obligación de todo el mundo, pues todos somos obreros; y más intenso trabajo efectúan los intelectuales que los manuales.

Estos, para mí representan los soldados que obedecen a los jefes que son los superiores en inteligencia.

Proclamo la ineludible obligación del trabajo para todos y la proclamo para lanzar un anatema contra los que se sustraen de aquella ley universal.

Jamás reconoceré como buen católico al hombre que no cumple su obligación en ese taller universal que es el mundo donde todos pueden dedicar y desarrollar sus energías. Están obligados a cumplir esta ley el rico y el pobre, pues a nadie está permitido defraudar sus esperanzas que la Sociedad puede haber depositado en ellos.

La señora ogeñista que permanece ociosa, podría reportar un gran bien a la Sociedad con sólo el esfuerzo de un trabajo, con sólo cumplir con su deber.

Si juzgamos el trabajo en la forma como lo hace la Escuela positiva, podemos encontrar argumentos en favor de nuestra tesis. Dice aquella Escuela: Trabajar para gozar.

Este fin malgasta estas energías, pues al habiendo logrado lo necesario para experimentar el goce ya no se preocupa más del trabajo y ello produce gran inquietud y desasosiego a todos los positivistas que todavía no han llegado a dicho fin y el desasosiego y la inquietud arman a los pobres contra los ricos y causan tantos desastres, como padecemos en nuestros días.

En cambio la Iglesia Católica Apóstoles Romana considera el trabajo como obligación que tenemos durante toda la vida. Ello, así considerado universalmente, produciría una paz y una tranquilidad suma, pues el trabajo sería un deber que cumpliríamos todos, altos y bajos, y cada uno en su esfera procedería no evadirse de la ley universal.

¡Ay del que descansa en la ociosidad! Este está expuesto a ser juguete de todas las pasiones. Los que no tienen obligaciones a cumplir, que su inteligencia está en la mayor holganza, y con frecuencia en las redes de los vicios y bajas pasiones.

Por los motivos apuntados, Dios nos presenta al gran Patriarca en un modesto taller para significarnos que el taller es la Escuela de la virtud.

Y por esto mismo, todo lo que se sabe respecto a San José es una vida de trabajo continuo, con resignación y paciencia, sí, pero también con gran aliento y esperanza.

El P. Recolons en brillantes párrafos recordó a todos los deberes que tenemos para el trabajo recomendando el más exacto cumplimiento de los mismos.

Interesante

Para más seguridad en las personas que gasten o quieran gastar sus propios vinos, desde hoy se servirán a domicilio en garrafas lacradas, y con un medallón con el nombre de la casa *Hermosa de Binsalm*.

Despache en Palma en donde puedan avisar, calle de Fiol, número 30.

Artillería

Comandancia de Mallorca

Almacenes Montaner
Baratura verdad y positiva
en todos los generos y especialmente en articulos negros para
CUARESMA
Cortos seda de 33 pesetas por 20 pesetas
Cortos lana de 13 » por 6 »
Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

CRISTALES COMBINADOS
Despacho de todas las formulas de los Sres. Oculistas
Gemelos Prismáticos y de Teatro
PRECIOS REDUCIDOS
No equivocarse esta Casa
Isidoro Lassalle, hijo 25, CALLE BROSSA, 25

Alabern y C.ª
PAÑERIA-CAMISERIA-CORBATAS
Recibidas las últimas novedades y extenso surtido
CARREROLS 10-14 PALMA DE MALLORCA

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Convocatoria
Madrid 19 (11 m.)
Como se anunció ayer, el «Diario Oficial» de hoy publica la convocatoria para comenzar las oposiciones en las Academias militares, con las bases a que se sujetarán los que tomen parte en el concurso de ingreso.

El Santo del Papa
Con motivo de celebrar hoy S. S. su fiesta onomástica, los periódicos católicos insertan una felicitación y adhesión al Vaticano.

Los Reyes visitarán Sevilla
Sevilla.—Ha regresado a esta capital el capitán general de esta región que fué a cumplimentar al Rey en Córdoba.

El general Ochoando
Sevilla.—De paso para Ceuta ha llegado el general Ochoando con el objeto de visitar la tumba de su hijo muerto en campaña.

Mil turistas
Sevilla.—Se ha anunciado la llegada de mil turistas ingleses durante las fiestas de la Semana Santa.

Reunión del capítulo de San Hermenegildo
Madrid 19 (9 n.)
El próximo sábado se celebrará, con asistencia de S. M. el Rey, la reunión del capítulo de San Hermenegildo.

Los Reyes en Moratalla
Madrid 20 (3'15 m.)
Córdoba.—El Rey pasó por las orillas del Guadalquivir.

Extranjero
Continúa la tormenta
Madrid 19 (2 t.)
Dunkerke.—Continúa la tormenta en estas costas.

Soldados fusilados
Nueva York.—Los 149 soldados mejicanos por rebelión han sido fusilados en Joluita por orden del general Huerta, el cual ha recomendado severísima disciplina.

El general Villa derrotado
New York.—Noticias que se reciben de El Paso dan cuenta de una tremenda derrota que ha sufrido el general Villa.

Reunión del Consistorio
Roma.—El Papa ha acordado reunir el Consistorio de Cardenales en la segunda semana de abril.

La fiesta de la Mi-Careme
Madrid 20 (2'15 m.)
París.—Se ha celebrado la fiesta de la Mi-Careme, en medio de una lluvia torrencial.

La cabalgata se organizó a la una de la tarde, representando la reconstitución del Carnaval a través de las edades.

La cabalgata se detuvo un momento en la prefectura de policía, marchando después al Ayuntamiento, prosiguiendo luego hacia el Eliseo donde se verificó la recepción.

Terminó con un lunch de honor a la comitiva y a los invitados.

La esposa de M. Poincaré entregó una artística pulsera a la Reina de la Mi-Careme.

Terminado el acto, el consejo marchó por los grandes boulevares, disolviéndose al arriberar en la plaza de la República en medio de un verdadero diluvio.

Consejo de Ministros.—Dimisión del Ministro de Marina
París.—Los ministros se han reunido en Consejo en el Eliseo bajo la presidencia de M. Poincaré.

El Presidente del Consejo M. Doumergue le comunicó la dimisión del Ministro de Marina M. Monis, diciendo que ha obedecido a tener libertad de acción, ante la comisión investigadora que entiende en el asunto Rochette.

El Ministro de las Colonias se encargará interinamente de la cartera de Marina.

Comentarios
París.—En los pasillos de la Cámara se estima que la dimisión de M. Monis puede considerarse como definitiva.

Dícese que la cartera vacante se ofrecerá al Senador Peytral. No obstante los Ministros afirman que M. Doumergue no ha indicado aun ningún nombre.

Profesor carbonizado
Nápoles.—En el domicilio del profesor Mercalli, director del Observatorio del Vesubio, se inflamó una lámpara de petróleo que prendió las ropas del profesor el cual ha perecido carbonizado.

De la guerra de Africa
Posición tiroteada.—Bajas.—Regreso de un convoy.
Madrid 19 (2 t.)
Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Ceuta, diciendo que la posición Negrón fué tiroteada, notándose que los moros estaban emboscados próximos a los blockaus de la izquierda del Río.

De Larache ha regresado el convoy que fué a Tzalatza Terbank sin novedad.

Bautizo de cuatro criaturas
Madrid 20 (2'15 m.)
Melilla.—El bautizo de los cuatro hijos de un cristiano y una hebrea, ha resultado un acto solemnisimo.

Fueron apadrinados por el teniente del regimiento de San Fernando señor Ruiz.

Regreso de Marina
El general Marina marchará a Tetuán en el expreso de hoy.
Lo que dice el señor Prado y Palacio
Madrid 20 (2'15 m.)
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Prado y Palacio ha dicho que del discurso del señor Maura (D. Gabriel) se ignora el texto íntegro, pero de ser exactas las referencias entraña suma gravedad.

Añadió que él dará una estadística de las elecciones que nosotros calificamos de las más puras que se han hecho, pues hemos alzado la forma de hacerse menos distinciones de Ayuntamientos, de haber enviado menos delegados gubernativos.

Todo esto se comprobará y se discutirá. Se han publicado los candidatos, luchando cinco partidos dinásticos en contra, incluyendo los reformistas.

Además el Gobierno lleva seis meses sin que haya temblado las esferas, y está seguro de que se desenvolverá perfectamente su labor en el Parlamento.

Manifestaciones de Dato
Madrid 19 (2 t.)
El Presidente del Consejo señor Dato recibió en el Ministerio de la Guerra a los periodistas.

Les manifestó que había visitado a primera hora al señor González Besada y después había acudido a la reunión que acababa de verificarse en dicho Ministerio y a la que asistieron los ministros de Hacienda, Estado y Guerra, los generales Marina, Sanz Soler, como Delegado de Fomento en Marruecos y el Director de Comunicaciones.

El señor Dato añadió, que se había hablado de la organización de los servicios de Correos y Obras públicas en relación con la intervención de Hacienda a fin de simplificar la marcha administrativa en diferentes asuntos que corresponden a nuestra acción en la zona de Marruecos.

Volvió a añadir que principalmente eran cuestiones de plantillas y resolución de expedientes, escalafones y otros detalles, para los cuales es más fácil ponerse de acuerdo en una entrevista que con cartas.

Dijo después que el general Liautay le había telegrafiado hoy, transmitiendo la expresión de su agradecimiento por las atenciones recibidas durante el viaje a Granada y Algeciras y rogándole que lo transmitiera a S. M. el Rey.

El señor Dato añadió que lo telefonará al Monarca, habiéndole contestado en nombre suyo y en el del Gobierno.

El Presidente dijo que había leído el artículo que publica «El Imparcial» y en el que dice que pone en duda si se han contraído o no compromisos durante las conferencias celebradas con M. Liautay. Yo, dijo, nada tengo que decir a eso, pues ya manifesté en el Consejo de Palacio que este Gobierno no había adquirido ningún compromiso, pero hay que marchar de acuerdo en interés de ambas naciones, para dar felicidad a la obra que se ejecuta en Marruecos, entre dos países que tan cordiales relaciones guardan.

Sucesos y desgracias
Coche que se incendia
Madrid 19 (11 m.)
Valladolid.—El coche correo del partido de Rioseco se incendió.

Se salvaron los viajeros, la valija y la correspondencia.

Efectos del temporal.—La «La Nautilus» en peligro
Ferrol.—Reina furioso temporal.

A la corbeta «Nautilus» se le han roto las amarras.

Acudieron en seguida los remolcadores evitando que se estrellara contra la muralla.

Batalla campal.—Varios heridos
San Sebastián.—En la fábrica de sidra de la plaza de Gaso entablaron una batalla campal cinco obreros embriagados.

Se acometieron a palos y a navajas.—Han resultado todos heridos.

Cantidades en maletines.—Asiénden a 9 millones de pesetas.—Deben pagar derechos
Telegrafían a A B C desde Málaga que en el tren correo venían ayer dos empleados del Banco de España acompañados de la benemérita trayendo en maletines sin facturar 9 millones de pesetas destinadas a la Sucursal de Melilla.

Como la cantidad debía haberse facturado abonando 36.000 pesetas de derechos de porte, el revisor denunció el suceso al jefe de la estación, el cual decomisó la cantidad, entregándola después de las gestiones que hizo el Director de la sucursal malagueña.

En el asunto intervienen el Director de la Compañía de ferrocarriles y los interventores del Estado.

Un niño salva a otro
Madrid 20 (2'15 m.)
Badajoz.—En Santa Eulalia se cayó a una laguna el niño de tres años Alejandro Alonso. Cuando estaba a punto de ahogarse se lanzó al agua un niño de ocho años Antonio Andujar salvándole la vida.

Luego se despojó de sus ropas para abrirlas.

El pueblo pedirá la cruz de beneficencia para el niño salvador.

La conferencia de don Gabriel Maura
Madrid 20 (2'15 m.)
Esta tarde en el Círculo de la Juventud Maurista, dió una conferencia el Diputado por Calatayud don Gabriel Maura Gamazo, Conde de la Mortera.

Desarrolló el tema: «La Campaña de 1909 y sus diferencias con la actual».

El salón estuvo como lentamente lleno. Al entrar el señor Ossorio y Gallardo se le tributó una calurosa ovación.

El conferenciante calificó de infundio el que la campaña de Marruecos de 1909 fuese causa de las sucesivas.

Dice que aquélla fué sencillamente una operación de policía necesaria para arreglar lo más pacíficamente que se pudo el estado anárquico de la zona de Melilla.

Añade que la ocupación de Mar Chica solo fué para impedir el contrabando de armas, que se venía haciendo.

Lee varios textos del Libro Rojo y la carta del señor Maura dirigida al general Marina y en la cual le indicaba la conveniencia de que rediese a lo estricto las operaciones.

Relata los argumentos que se han hecho, de que la opinión no estaba preparada para la campaña.

Dice que aquel Gobierno no autorizó el avance sobre Zeluan.

Afirma que precisa saber qué desea el Gobierno y porqué callan quienes alborotaron en 1909.

Al terminar fué ovacionadísimo.

El asesinato de M. Calmette
Cartas a Madame Caillaux
Madrid 19 (11 m.)
París.—Madame Caillaux ha recibido numerosas cartas que se le entregaron después de examinarlas el director de la Cárcel.

También le enviaron varios ramos de flores que no le entregaron por seguir muy abatida.

Mr. Caillaux ha cambiado de aspecto
París.—Los periodistas que han visitado a Mr. Caillaux dicen que no es fácil reconocer ahora en Caillaux, pues está pálido y envejecido, al hombre brioso de hace dos días.

Discursos neorológicos
París.—El Comité de la «Asociación de la Prensa» ha designado a los oradores para pronunciar discursos en el sepelio de monsieur Calmette.

Caillaux visita a su esposa
París.—La visita que Mr. Caillaux hizo a la Cárcel duró alrededor de 50 minutos.

Todo el tiempo que estuvo hablando con su esposa estuvo presente un vigilante.

Cuestión personal
París.—Se dice que Mr. Caillaux ha intentado plantear una cuestión personal con dos diputados por los juicios que emitieron en la Cámara en la sesión de ayer.

Comisionó a dos amigos para que pidieran una reparación.

Aquéllos le aconsejaron que desistiera de su pretensión y que se mantuviera en prudente silencio.

Declaración de la agresora
Madrid 19 (2 t.)
París.—La agresora de M. Calmette ha declarado a su abogado M. Labou, que cada vez está más pesarosa del acto que realizó en un momento de demencia.

Una carta del ministro de Marina
París.—Los periódicos dicen que a última hora de la noche, el ministro de Marina ha enviado una carta al Presidente del Consejo dimitiendo el cargo.

La carta, añaden, la leerá el Presidente en el Congreso.

«Le Fígaro» continúa la campaña
Madrid 20 (2'15 m.)
París.—El periódico «Le Fígaro» continúa la campaña que inició el difunto Gastón Calmette.

Dice que la campaña es exclusivamente política y que sólo un carácter político la inspira.

Califica de mentiras los rumores circulados, afirmando que las acusaciones del periódico respondían a fines particulares.

Termina afirmando que el fin que se persigue es causar el debido efecto moral en el público contra la gestión material de M. Caillaux.

Precauciones
París.—En todos los boulevards se han adoptado grandes precauciones por si se reproducían los desórdenes.

El Prefecto de policía ha comunicado a los dueños de los cafés céntricos que los cierren al primer grito sedicioso que se dé.

Impone manifestación
París.—Comunican de Versalles que ha recorrido las calles una imponente manifestación, situándose frente a la casa del diputado Thalinas.

Se han hecho seis detenciones.

El antiguo diputado del departamento del Sena M. Gari ha fijado en las esquinas de las calles de Versalles un manifiesto en el que dice que sólo hay un hombre en Francia que haya aprobado el crimen.

No puede consentirse por más tiempo la humillación de que ese hombre que es el diputado Thalinas sea representando a Versalles en el Parlamento.

Desde Barcelona
La jura de la bandera
Barcelona 20 (3'15 m.)
Barcelona.—Con igual solemnidad que en años anteriores se celebró el acto de la jura de la bandera por los reclutas ultimamente incorporados a filas.

A pesar del día ventoso y desapacible un gentío inmenso llenó el paseo de Gracia.

La mayoría de los balcones aparecían engalanados con vistosas colgaduras y banderitas.

Occuparon las tribunas, el Ayuntamiento en corporación, todas las autoridades y representantes de distintas entidades.

También asistieron muchas señoras, las escuelas de niños, la Cruz Roja y los boicouts.

Mandaba las fuerzas el Gobernador Militar señor Sánchez Mesas.

A las diez en punto llegó el capitán general señor Villar y Villate acompañado del general Fontan y los comandantes generales de todos los cuerpos.

Después de celebrada la misa y la jura, el capitán general señor Villar y Villate se colocó en el cruce de la calle de Valencia para presenciar el desfile, que duró una hora y media resultando brillantísimo.

Una orden general
El capitán general señor Villar y Villate ha publicado una orden general en la cual dice

que se muestra satisfechísimo de la brillantez que ha revelado el acto y de la perfecta instrucción de los reclutas.

Rancho extraordinario
A los nuevos reclutas y soldados todos, de la guarnición se les dió un rancho extraordinario y todo el día de asueto.

Una alocución del coronel Matheu
El coronel del regimiento de Vergera don Francisco Matheu, publicó, con motivo la jura de la bandera, una hermosa alocución dirigida a los nuevos reclutas, llena de elevados conceptos patrióticos.

El Director general de Navegación visita los astilleros y el «Rey Jaime»
El Director General de Navegación y Pesca contratante Estrada visitó los astilleros acompañado del Comandante de Marina señor Montis.

A la una de la tarde se dirigió al vapor de la Isla Marítima «Rey Jaime» que llevaba puestas todas sus empavesadas.

El capitán del buque le recibió a la entrada haciendo los honores de a bordo.

El Director General recorrió detenidamente todo el buque del cual hizo grandes elogios.

El capitán señor Terrasa presentó al general Estrada, toda la oficialidad.

Terminada la minuciosa visita el Director General felicitó al capitán señor Terrasa y al Director de la sucursal de la Isla don Lorenzo Calmés por el aseo y excelente disposición del vapor.

Poco después se sirvió un espléndido almuerzo en el que reinó la mayor confraternidad y se pronunciaron frases de entusiasta felicitación para la Compañía de Navegación como también para el ilustre visitante.

Después se cruzaron radiotelegráficamente algunos despachos con el Director de la compañía Sr. Simó.

Después el Sr. Estrada visitó otros centros de navegación.

Mitín en la Casa del Pueblo
En la Casa del Pueblo se celebró ayer mañana el anunciado mitín en favor de los presos con motivo de los sucesos ocurridos a la salida del mitín maurista que se celebró en la Sala Imperio.

Presidió el acto el jefe del partido radical señor Lerroux.

Hablaron los señores Maralls, Bahía, Guerra del Río, Mujal, Puig de Aspre, Valenti y Camps, Iglesias y Lerroux.

Este atacó a los señores Ossorio y Gallardo y Maura y a determinados elementos republicanos.

Terminado el acto una comisión fué al Gobierno civil a entregar las conclusiones acordadas.

Cartel denunciado
El cartel anunciador del mitín pro-presos fué denunciado por el Jefe Fiscal por considerarlo constitutivo de un delito.

Conflicto tranviario terminado
En los centros oficiales se da por terminado el conflicto tranviario, pues sólo quedan unos 70 huelguistas.

En el Gobierno civil ya no se da a la prensa nota alguna sobre el estado de la huelga, y además se han disminuido las precauciones.

Reunión de delegados obreros
Ayer se celebró la anunciada reunión de delegados obreros fabriles del Ter y Freser.

Tomáronse varios acuerdos que se concretarán en el mitín que se celebrará el próximo domingo.

Un manifiesto
La comisión de la Unión Ferroviaria ha circulado un manifiesto, preparando el Congreso Ferroviario.

En dicho manifiesto pregunta la comisión donde quieren celebrarlo y propone que no se manden delegados ajenos al oficio.

Los carreteros
En el Ateneo radical del distrito sexto se celebró una reunión de carreteros, acordando persistir en la huelga hasta obtener las peticiones formuladas.

Carretero detenido
En el momento del desfile de las tropas, después de la jura de la bandera, fué detenido un carretero huelguista por haber pronunciado ciertas palabras despectivas para el Ejército.

Por la tarde fué puesto en libertad.

Pruebas suspendidas
A causa del viento reinante se suspendieron hasta el próximo domingo las pruebas del paracaidas «Sima» que se debían celebrar en el Turó Park.

Carro detenido
A las seis de la mañana en la calle de Milagro de la barriada de Sans, el consumero Cándido Seguí detuvo un carro cargado de pellejos de aceite que entraban sin pagar derecho.

Poco después el consumero se vió acometido por seis individuos que le derribaron, sujetándole mientras los otros se llevaban el carro.

Instancia a informe
Ha sido remitida a informe del Director de ese Instituto la instancia del catedrático don Doctmal López, que pide 500 pesetas de gratificación.

Cobro de dos mil pesetas
El procurador don Juan Codina ha cobrado para un cliente 2000 pesetas, importe de un décimo del gordo de Navidad del que indebidamente había vendido participaciones el recadero de Bañolas, que desapareció.

OLIVER.
A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la correspondencia de las 11 mañana ni la de las 2 de la tarde. En la Central nos dicen que estamos incomunicados con la Península a causa de los temporales reinantes.

OBROS COMPLETAS DE Mossen Jacinto Verdaguier
Se ha publicado el primero y segundo tomo Precio 60 ets. tomo

COMERCIALES
VALORES LOCALES
Día 20 marzo de 1914.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

VALORES PUBLICOS
Oficial del día 18 marzo

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes 5 por 100 interior contado, 4 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Obras nuevas
En la noche dormida, novela erótica, por Fray Cándid, 3'50 pesetas.

En punto céntrico
de la ciudad de Felanitx se vende o alquila una casa de mucha capacidad. Para informes, dirigirse Sijar 27, de dicha ciudad.

Chocolates
Menier, Benedictino y Colonial con canela o vainilla ANTIGUA CASA LLOPRIU

Café Restaurant de la Estación de Sóller
Menú especial para el domingo próximo dedicado a los turistas: Entremeses variados, Tres platos fuertes, Frutas, Dulce o helado Pan y vino. Precio TRES PESETAS

Manzanilla aromática
DE LOS PICOS DE EUROPA
Se recomienda tomarla después de las comidas favoreciendo la digestión.

GANGA DE UN MOTOR
Se vende un motor a gas de 4 a 6 caballos de fuerza por 400 PESETAS
Informarse en Librería de J. TOUS.

Guión del Escribiente
Única obra Burográfica, recomendada por la R. A. E. a las oficinas públicas por E. MARTÍN Y GUIX
Precio 3 PESETAS. Librería de J. Tous

Pianos Chassigne
Antigua Casa Banquet, calle Colón

MALAS DIGESTIONES
En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL

que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS
asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos el poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30 MADRID
Se remite por correo certificado a coste de plus

Próxima inauguración de la **Exposición Balear permanente**
Organizada por la Agencia de Turismo
CLUB MALLORCA

12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha 10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde.

A petición, se remiten informes y condiciones por correo.
NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Sociedad General de Automóviles

Automóviles «Fiat», «Buick», «Delaunay--Belleville»

Unicos y exclusivos Representes en las Islas Baleares

Sres. Togores y Compañía

Paseo del Borne, 21—Palma de Mallorca

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos encajes, reales, maticos, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina.
DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER

para coser,

COMPANIA SINGER

Todos los modelos a **Ptas. 2'50 semanales**
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

DE **MAQUINAS PARA COSER**
Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares
PALMA: Calle Palma 17-4;
MAHON: Calle Nueva 3-9.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Se alquila en Sóller

La linda finca VILLA BELLVER situada cerca del palacio Aguiló (Can Cere). Vista incomparable de todo el valle y montañas hasta el mar, gran balcón de 9 metros de largo por 1 metro de ancho.
La casa es nueva y reune todas las comodidades ó confort moderno, agua de grifo en los 3 pisos, mobiliario nuevo, cochera para automóviles, jardineto con brillador artístico.
Para más pormenores y condiciones dirigirse al Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10.

A los fabricantes de calzado

Venta al por mayor de granitos, iachas, piedras y todo lo necesario en adornos de lazos para zapatos
RONDA S. PABLO 69, BARCELONA

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTHEAN**.
Venta: Farmacia Bertrán, Plaza Junqueras, 7, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

Ferretería CASTELLET

RANCH DE S. OLI—PALMA
Gran surtido de Estufas para COK y LEÑA
Gran surtido de cocinas económicas

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 21 Marzo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18 y 30 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
SALIDAS DE BARCELONA
INFANTA ISABEL, 12 Marzo. CADIZ, 16 Abril
VALBANERA, 31 Marzo. BARCELONA, 1.º Mayo

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximamente salidas de Barcelona:
Lloyd Italiano
N.º 1.º Vapores Generales Italianas:
Id. Id. Id.
L.º Vapores Generales Italianas:
Id. Id. Id.
Id. Id. Id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.º y 2.º clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.º y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 20 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 4 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor
Principe di Udine
Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSAO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias—Plaza de la Constitución 44—2.º

Remeys segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herbes mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matar es CUCHS y per donar bons colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentonan fresca se boca, agradable y alé y evitan al fumadós les molestias de's nas tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRURJIA, se troben a sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9 PALMA DE MALLORCA

GRANDES ALMACENES S. JOSE



Sastrería Camisería Mercería Lanería

Artículos negros para la **Temporada de Cuaresma**
Géneros Blancos—Bordados
Todo lo que se requiere para equipos de novios
SE LIQUIDAN CON LA **Gran baratura**
PRECIO FIJO

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Liga de propietarios de fincas urbanas
Habitaciones para alquilar

Salle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y 43 y 44	1.º bajo	San Miguel—18.	También se vende. Capas.
Cabrera	22	Ent.º	Cabrera—4º	Fábrica curtidos, almacén
Montenegro	4	1.º	Montenegro 24, priplal.	agua, tres dormitorios.
Bala Roja	2	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormitorios.
Caro	4	1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	2	cocch.	San Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	21	3.º	Rubi 21—1.º	capacidad agua a grifo.
Torrent S. Alegre	9	2.º	Olimos 168—principal.	Comodidad y agua—15 ptas.
Corp Marí	116	bajo	Olimos, 168.	4 dor. sala, jardín y agua

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 16

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, es adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el cloruro potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas de forma seca, granulosa, granular ocañica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coquequille, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Peseñas 1.º. En Palma depositario, Dr. Valenzuela.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, graus, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESTAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

TRICOFERO PADRO

Evita caspa, canas y caída del pelo
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 8 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30—1.º

Lanchas automóviles de acero galvanizado

Insumergibles con tanques de aire hermético. Con motor marino de 6 HP. para 6 á 10 personas. Pueden estar siempre en el agua y no se pudren. Pueden estar siempre al sol y no se resecan. No se agrietan en verano. Jamás necesitan calefatar. Completamente fuertes. Completamente indestructibles. Estética bellísima. Aspecto lujoso. Por su construcción de acero galvanizado jamás se oxidan aunque salte la pintura
Precio 4.600 pesetas puesto en Palma.
Bot: sin motor 2.900 pesetas puesto en Palma.

The Steel Boat, C.º
El delegado para España: Juan Gomila, Marina—5.

LINEA AUSTRO-AMERICANA Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE
El día 20 de Abril saldrá de BARCELONA para los puertos indicados, el magnífico vapor de gran porte

LAURA ALICE

Informes en Palma: Para pasajes de 1.º y 2.º y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

- El 4 Marzo el vapor R. VICTORIA EUGENIA para Montevideo y Buenos Aires
- El 10 " " ANTONIO LOPEZ " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
- El 2 Marzo " CIUDAD DE CADIZ " Fernando Póo y escalas en La Palma y otros puertos.
- El 23 Febrero " MONSERRAT " New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
- El 4 Marzo " LEGAZPI " Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU
Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla d' Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de I. Sureda Lléteras.

Se alquila Para vender

Un espacioso local, en la calle de la Gloria número 26, propio para almacen, cochera ó GARACH. Informarán calle de Montesión número 37.
El horno del Teatro y estereotipo de la plaza de Weyler, números 44 y 45 sucursal de D. Damian Fran frente al Gran Hotel. Informarán, Palares 102, estereotipo.

Oficial barbero Leche condensada de Holanda

Se necesita que sepa su obligación, con buenos antecedentes, en la barbería de Bauzá, calle de Pou, 45—Arrabal.
La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.
Depositorio exclusivo calle Fideos, nº 9 y 11, Palma de Mallorca.

Nodriz

Una de 28 añ s, viuda, leche de 12 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa de Algida. Informaran en el Centro de Anuncios.
Se desean 2 ó 3 caballeros ó señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informarán, Centro de Anuncios

Casa particular NODRIZA

Se ofrece una de 26 años y leche de 6 meses para criar en su propia casa que tiene en Algida, calle del Campet n.º 24, en donde informarán.
Una de 29 años y leche de 12 meses de casa criatura para amamantar en su propia casa en Porreres.
Informarán en Palma; calle S. Jaime n.º 25, 1.º

Gran plantel de algarrobos

Los hay para escoger de entre tres ó cuatro mil, á precios convencionales. Para informes, Cas Chuys, Barmadas.
PIANO
Se vende uno casi nuevo. Informar en Centro de Anuncios.

No dejarse engañar!
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Unica casa que vende la **Palmarita de benelina de níkel** al precio de 3'50 y 2'50—OLMOS, 56.